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A® utókor ítélete.
A közelmúlt napokban a múlt évszáz nagy 

szabadságharcának egyik legfontosabb esemé
nyéről emlékezett meg a magyar nemzet. 1849 
május 21-én háromheti ostrommal a honvédsereg 
Budavárát fölszabadította az osztrák megszállás 
alól.

A nagy esemény emlékének felújítása az 
idén ünnepélyesebb keretek és fényesebb külső
ségek között történt, mint más alkalommal. Az 
ünnepségek során ugyanis le
leplezték Görgey Arthurnak a 
szabadságharc hires táborno 
kának, Budavár visszafogta- 
lójának ércszobrát. Az idei 
megemlékezések tehát első
sorban Görgey Arthur dicső
alakjához kapcsolódtak.

A mai kor idősebb magyar 
nemzedékét bizonyára meg 
gondolkoztatja áz a hir, hogy 
Görgey Arthur történeti nagy
ságát immár ércszobor hirdeti 
és örökiti meg Budavárában 
Mert ez a nemzedék még ab
ban a tudatban nőtt fel, hogy 
Görgey Arthur árulója volt a 
magyar szabadságharcnak. 
Magunk is emlékszünk öreg 
székelyeknek, a szabadságharc 
volt katonáinak beszélgetésére, amelyben arról 
folyt a szó, hogy Görgey Arthur egy csákó ara
nyat kapott, amiért Világoson a honvédsereggel 
letetette a fegyvert. És hallottuk a honfibúból 
fakadó dalt a kis falu utcáján: — Ha Görgey 
igaz vezér lett volna — Most a magyar német 
rabja nem volna!...

És íme, a mai magyar nemzet szobrot emel 
annyit szidalmazott fiának s ezzel mint igaz, ve
iért, mint egyik legnagyobb hősét iktatja be a 
történelem nagy könyvébe.

A megemlékezések sorún méltató cikkek és 

Görgey Arthur.

szónoklatok szépen megvilágították, hogy Gör
gey alakjáról hogyan hullott le a vádak és gyanú
sítások szennye. Először egy erdélyi magyar: 
Gyulay Pál költői bátorsága merte védelmébe 
venni Görgey szerepét a közvélemény igazság
talan ítéletével szemben. Aztán tudósok álltak 
sorompóba, katonák, politikusok, akik a szabad
ságharc eseményeinek bírálata közben arra a 
meggyőződésre jutottak, hogy G ö r.g e y 1849 

augusztusában nem tehetett 
mást, mint lerakni a fegyvert 
és elhárítani az oktalan vér
ontást. Hiszen akkor már alig 
volt 20 ezer katonája s szem
ben vele az egyesült orosz és 
osztrák hadsereg! Elveszett 
ügy volt már akkor a magyar 
szabadság. Görgey legalább 
legjobb katonáit: a branyisz- 
kói, isaszegi, nagysarlói, váci 
ütközetek és Budavár ostro
mának hőseit akarta megtar
tani a nemzet további életé
nek fenntartó oszlopaiul.

De a tisztuló folyamat 
nemcsak az. árulás vádját 
mosta le Görgey alakjáról és 
nemcsak az igaz vezér hősi 
erényeit hozta napfényre. A' 

történelem ma már azt tanítja hogy Görgey igazi 
hősnek mutatkozott azzal a magatartással is, 
amellyel a rája szórt rágalmakat viselte. Nem 
állt a közvélemény elé a maga igazával, szóban, 
írásban nem mosakodott. Azt mondotta, hogy 
a nemzet annyi hősi harc és önfeláldozás után 
nem vallhalja be bukását, szüksége van bün- 
bakkra és ezt a fájdalmas szerepet neki, a volt 
fővezérnek kell elviselnie.

S viselte is zokszó nélkül. A hatvanhetes ki
egyezésig külföldön, nagy nélkülözések közt ten
gette. életét, hazajövetele után is szegényen, ne- 
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Iiéz munkával kereste meg kenyerét. De lelki 
öröme telt abban, hogy nemzete rohanó lépések
kel halad a fejlődés utján s vigasztalására szol
gálhatott, hogy az egymás nyomába lépő nem
zedékek az ő szerepét is igazságosabban ítélik 
meg. A világháború elején az új harcokra induló 

katonák tisztelgő menetben vonultak el 
előtte. Ércszobra Budavárában bizonyosan za
rándokhelye lesz hálás nemzetének!

Mégis lesz háború
Abesszíniában?

Az Olaszország és Abesszínia között kelet
kezett ellentétek az utóbbi időben elmérgesedtek. 
Az olaszok ugyanis azzal vádolják Abesszíniát, 
hogy erősen fegyverkezik és titokban nagy fegy
ver-szállítmányokat csempész be az országba 
Közben a Népszövetséget is foglalkoztatja a kér 
dés, mert Olaszország azzal fenyegetőzik, hogy 
amennyiben a Népszövetségnél nem kap jogor
voslatot, kilép a Népszövetségből. Olaszország 
azzal indokolja elhatározását, hogy az abesszi- 
niaiak háborús készülődése komolyan veszélyez
teti az olasz gyarmatok biztonságát.

Az olasz és abessziniai ellentét ilyenformán- 
könnyen háborúra vezethet. Olaszországnak 
máris két hadosztálya várja a parancsot az abesz- 
'sziniai hátáron, hogy az ellenségeskedést hivata
losan is elkezdje. Az afrikai ellentétet figyelem
mel szemlélik a nagyhatalmak. Különösen Japán 
'és Németország lesik a fejleményeket. Németor

szág ugyanis azt reméli, hogy az esetleges háború 
meg fogja gyengíteni az olaszok erejét. A japá
nok pedig mindig örülnek, ha valamelyik európai 
hatalom háborúba keveredik, mert ez Japán go:- 
dasági és politikai erejét feltétlenül erősíti, a 
jelenlegi helyzet annyira feszült, hogy a békés 
megegyezésre nagyon kevés kilátás van. így mej- 
eshetik, hogy rövidesen ágyudörgés között fogják 
a viszályt elintézni. Az abessziniai hadsereg jól 
fel van szerelve és európai, különösen német fisr- 
tek vezetése alatt képezik ki a legénységet. Ké
pünkön az abessziniai hadsereg egy tisztjét mu
tatjuk be.

Régi magyar udvarház.
(Dcbreczeni László rajzaj
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A törvényes utón több bátorságot!
A napokban felkeresett egy vidéki bará

tom és lesújtó hirt közölt. Elmondotta, hogy 
az egyetemi tanulmányainak befejezés© után 
éveken át hiába próbálkozott elhelyezkedni, 
mert sehol sem talált megértő emberekre. 
Végül elhatározta, hogy kimegy egy székely
földi faluba és megpályázza az irnoki állást. 
Korántsem számított busás jövedelemre, hi
szen nem is ez volt a célja, mindössze annyit 
akart keresni, hogy szerényen megtudjon élni.

Beadta tehát a kérvényt a községi tanács
hoz, mely a közigazgatási törvény szerint hi
vatva van a községi tisztviselőket megválasz
tani, illetve kinevezni. Nyugodtan várta az 
eredményt, hiszen tiszta magyar faluról volt 
szó. A körjegyző pedig román volt s igy biz’ 
tosra vette a kinevezését.

Nehány nap múlva azonban közölték vele, 
hogy a tanára nem merte megválasztani, hi
szen ma olyan időket élünk, hogy nehéz dolog 
saját testvéreinket kenyérhez juttatni.

Az első pillanatban nem akart hitelt adni 
a kijelentésnek, de rövidesen meggyőződhetett 
arról, hogy tényleg nem nevezik ki és az utolsó 
terve is kútba esett.

Őszintén szólva megdöbbentett, hogy a 
magyar tanácsosok olyan gyáván viselkedtek. 
Hiszen, amikor a falu megválasztotta őket, a 
törvény szerint esküt tettek arra, hogy az al
kotmányt és az ország törvényeit minden vo
natkozásban tiszteletben tartják és akkor, ami
kor. sor került volna a törvénytiszteletre meg
feledkeztek az esküről, de főleg arról, hogy 
mi a kötelességük saját nyomorgó testvéreik
kel szemben.

Nem ez az első eset, amikor ilyen hírek 
érkeznek a vidékről. Ilyen körülmények kö

zött igazan ne csodálkozzunk azon, hogy a ma
gyar embereket kiteszik állásaikból.

A magyarság mindég törvénytisztelő volt 
és az lesz a jövőben is. Soha sem fogja meg
tenni azt, hogy túllépje az alkotmány & aa 
ország törvényeinek a kereteit. De ha törvény
tisztelők vagyunk, akkor ne csak szóval le
gyünk azok, hanem a gyakorlati életben is.

A mai időkben nekünk csak egy utat sza
bad követnünk s ez pedig a törvény útja. Azok 
a magyar emberek, akik, mint a fenti példa 
mutatja nem rendelkeznek elég bátorsággal 
ahoz, hogy a törvényes jogainkat megvédjék, 
egyszerűen vonuljanak vissza. Mondjanak le 
tisztségeikről és adják át helyeiket olyan em
bereknek, akik tudják mi a kötelességük fa 
betartják azt, amire a választások után fel
esküdtek.

Sajnos azonban, hogy bennünket sok 
olyan szempont vezet, amik igazán nem vál
nak a magyarság előnyére. Az emberek ma 
nem arra helyezik a fősulyt, hogy milyen 
eredményeket tudnak elérni, hanem arra, hogy 
bekerüljenek a községi tanácsba. Legyen a 
hiúságuk kielégítve és amikor arról van szó, 
hogy tehetnének valamit magyarságuk érde
kében, akkor meghátrálnak, vissza táncolnak 
ás nem állanak ki elég bátran a törvényes jo
gok tiszteletbentartása és érvényesítése mellé.

Egyszer már lássuk be, hogy ma egy
másra vagyunk utalva és hogyha mi sem me
rünk saját magunkon segíteni, úgy másoktól 
igazán ne várjunk támogatást.

Ezt tudnia kell minden olyan magyar em
bernek, aki a kisebbségi sors felelősségét érzi,

Demeter Béla.

Minden magyar ember jegyezze jól meg, '
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a f r j
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG"?

tehát magyar kötelesség biztosilását ide átadni [
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Hitler beszélt. A harmadik 
német birodalom vezére össze
hívta az országgyüjést, hogy an
nak révén tájékoztassa hazáját 
is, a nagyvilágot is Németor
szág állásfoglalásáról a politika 
nagy kérdéseiben. A beszéd to
vább tartott két óránál s nagy
jelentőségű, hogy az eddigi vi
tatkozó, szenvedélyes és támadó 
hang helyett nyugodt, tárgyila
gos előadás foglalta el.

Hitler határozottan kihang
súlyozta Németország békés 
szándékait s azt az elhatározá
sát, hogy teljés erejével hozzá
járul minden olyan tervhez, 
amelynek célja az igaz béke 
megvalósítása. Ezért változatla
nul vállalja a locamói szerző
désben megszabott kötelezettsé
geit, kész meg nem támadási 
szerződések kötésére és a légi 
fegyverkezés kérdésének nem
zetközi rendezésére s általában 
a leszerelés keresztülvitelére ak
kor és olyan mértékben, amikor 
és amilyen mértékben azt a 
többi államok is keresztül vi
szik, de nem vállalhat olyan kö
telezettséget, amely háború vi
selésére kényszerítené/ Ezzel 
Hitler világosan kijelentette, 
hogy a keleti biztonsági szerző
déshez nem járul hozzá. Nyilat
kozott a német vezér Ausztriá
ról. Hangoztatta, hogy semmi 
erőszakos lépést nem fog tenni 
arra, hogy Ausztriát Németor
szághoz csatolják, de kívánta 
annak elismerését, hogy Ausz
tria maga, önként csatlakozha- 
tít. Baráti hangon emlékezett 
meg Angolországról és Olaszor
szágról s beszéde végén erőtel
jesen hangoztatta a Párizs-kör- 
nyéki békék' békés revíziójának 
ízük'ségességéf.

A beszédnek' igen nagy hatása 
Sírt! Németországban is a nagy 

világban is. Hogy mi lesz az 
eredménye, azt a jövő mutatja 
meg.

Változás az angol kormány
ban. Komolyan szó van arról, 
hogy MacDonald angol minisz
terelnök átadja helyét Baldwin 
miniszternek, ő pedig a Baldwin 
tárcáját veszi át, mig külügymi
niszter, Simon helyett a beteg
ségéből felgyógyult kiváló fiatal 
államférfi: Edén lesz. A kor
mányátalakulása annak bizony
sága lenne, hogy az angol kor
mány még erősebben kívánja 
biztosítani az állandó békét.

Pénzügyi bajok Franciaor
szágban. Sok évi kemény harc 
után megint pénzügyi bajok fe
nyegetik Franciaországot. A 
helyzet megromlását főként az 
idézte elő, hogy Belgium is le
tért az aranyalapról. A helyzetet 
válságosnak látják s épen ezért 
pénzügyi diktatúra bevezetésé
nek gondolatával foglalkoznak. 
Franciaország óriási gazdagsága 
és népének takarékossága bizto
síték arra, hogy megingott pénz
ügyi egyensúlya megint meg
szilárdul, de ezek a bajok alkal
masak arra, hogy a francia
orosz szerződéssel megszerzett 
„tökéletes biztonság" érzését 
kissé megingassák.

A cseh választások. A kor
mánynak sikerült biztosítania 
többségét a választásokon, azon
ban van egy olyan eredmény is, 
amely komoly gondot okozhut 
még Csehországnak. A Német
országgal közvetlenül szomszé
dos csehországi német vidék, a 

HOFHERR — SCHRANTZ & CLAYTON — SHUTTLEWORT R.-TÁRS, f 
Budapesti és Bécsi gazdasági gépgyárnak Erdélyrészi képviselője ! 

sziBEniH sánho'RÍ
Siratta G&. 1.1

ajánlja fenti cég elsőrendű gyártmányait: f
acél és fakeretü cséplöszekrények, cséplőkészletek, benzin, nyersolaj | 
és szivógázmotorok, traktorok lóherefejtő gépek.vetőgépek, lőgereblye, | 
kaszálőgép. szecskavágó, répavágó malomberendezések és stb. a lég- I 
jutányosabb árokban. Megkeresésére szívesen szolgálok árajánlattal, t

szudéta németek nemzeti szó- 
cialista pártja 43 mandátumot 
szerzett. A párt kijelentette 
ugyan az elnöknek, hogy befő, 
lyását és erejét Csehország én 
dekében kívánja felhasználni, 
de az is bizonyos, hogy ezt a 
pártot a hitlerista gondolatok 
vezetik. Magyar képviselő a; 
eddigi nyolc helyett kilenc ju- 
tott be.

Nem kell közbenjáró! Anglia 
és Franciaország arra töreked
tek, hogy az • afrikai olasz- 
abesszin viszályban, a két fél 
között közvetítsenek. Még mi
előtt azonban szolgálatukat fel
ajánlották volna, Olaszország 
határozottan kijelentette, hogy a 
megoldásra váró kérdéseket 
közvetlenül ő maga akarja meg
oldani.

Eltemették Pilsudszkyt. Ái 
uj Lengyelország megteremtőjét 
nagy gyászpompával, a világ 
minden részéből érkezett hiva
talos küldöttek részvételével el
temették a krakkói vártemplom 
kriptájában, a lengyel királyok 
temetkező helyén. A nagy férfi 
tehát Báthory István közelében 
alussza örök álmát. Halála 
azonban nem okoz változást 
Lengyelország politikájában.

A magyar országgyűlésben 
napok óta folyik a költségvetés 
vitája, élénk részvétellel s ma
gas színvonalú vita keretében. 
Nagyon örvendetes jelenség az 
a komoly és értékes munka, 
amit az országgyűlésbe nagy 
számmal bekerült fiatal képvi
selők fejtenek ki a tárgyalásokon.
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Közigazgatási per az interi- 
márok ellen. A székely főváros 
magyarpárti tagozata nagy ér
deklődéssel tartotta meg május 
havi intézőbizottsági ülését. Az 
intéző bizottsági ülésnek rend
kívül érdekes pontja volt az in- 
terimár bizottságok ügye. Ala
pos megfontolás és megtárgya
lás után a tagozat úgy határo
zott, hogy pert fog indítani az 
interimár bizottságok rendszeré
nek fentartása ellen. A törvény 
értelmében ugyanis hat hónap
pal a tanácsok feloszlatása után 
meg kell tartani a községi vá
lasztásokat és ki kell cserélni az 
interimár bizottságokat. A tago
zat közigazgatási pőre elé nagy 
érdeklődéssel tekint a magyarság.

Elitélték a csendőrtábornokot. 
A Dumitrescu-féle perben a 
hadbiróság Ítéletet hozott. A ka
tonai bíróság Dumitrescu tábor
noknak, a csendőrség volt főpa
rancsnokának bűnösségét meg
állapította, lefokozásra és öt 
évi súlyos börtönre ítélte. A 
tábornok két ezredes bűntársát 
két-két évi börtönbüntetéssel 
sújtották. Az ezredeseket is ki- 
közősitették a hadseregből. Az 
ítélet kihirdetése megrázó kö
rülmények között történt. Du- 
mitrescu tábornokot meg akar
ták motozni, hogy revolverét el
vegyék, nehogy öngyilkosságot 
kövessen el. A tábornok azon
ban kijelentette, hogy nincs 
nála fegyver. Az elitéit katona
tisztek büntetésük kitöltését a 
katonai fogházban megkezdet
ték. Az ítélet ellen azonban fe- 
lebbezést nyújtottak be.

. A Magyar Párt közbenjárása 
a Cristur-1 bíróság érdekében. 
Közöltük lapunkban, hogy a 
Cristur-i járásbíróságot meg 
szüntették. A járásbíróság meg
szüntetésével kapcsolatban az

| JÓ SAJTOT CSAK JÓ TiJOLTÓVM /
| imST KÉSZÍTEK!.

I A „SCHWEIZI TEJOLTÓ”
H nem romlandó, megbízható. — Vigyázzunk a névre l 
§ Gyártja EGGER & Co. R.-T. Vegyészeti gyár CLUJ

JS^iiwraHUMg^iiWiíi^irTi^nin^aaMeitfgBníftTaaiaa^fcg-flyaLMw-.i frfe.ia»vHs hfíSZ
Ugyanott kapható a nSaJtkészités Kézikönyve"

15 lei előzetes beküldése ellenében.

Országos Magyar Párt 
részéről W i 11 e r József kép
viselő felkereste az igazságügyi 
minisztert és előadta azokat az 
érveket, amelyek a járásbíró
ság további fenntartása mellett 
szólanak.- Pop Valér igazság
ügyi miniszter nem döntött, ha
nem úgy határozott, hogy jú
nius hónapban a helyszínen 
fogja a kérdést tanulmányozni. 
A helyszíni tanulmányozás al
kalmával meg fogja hallgatni 
a megye képviselőinek és sze
nátorainak a véleményét. A 
Magyar Párt közbenjárása 
következtében remélni lehet, 
hogy a székely város járásbíró
ságát nem fogják megszüntetni.

Intelem az egyetemi hallga
tóknak. A Bucuresti-i, erdélyi és 
moldovai egyetemek orvostan
hallgatói emlékiratban kérték, 
hogy az orvosi pályára ne ve
gyenek fel kisebbségi nemzeti- 
ségüeket. Az emlékiratban kö
vetelték, hogy szeptember 1-tői 
kezdve csak román nemzetiségű 
hallgatók iratkozhassanak be az 
orvosi karra. Az emlékirattal 
kapcsolatban a Bucuresti-i egye
tem rektora komoly intelmet 
intézett a diáksághoz. Kifejtette, 
hogy az egyetemi hallgatóknak 
más feladatuk van, ne foglal
kozzanak ilyen .kérdésekkel. 
Különben is a diákok kérése — 
fejtette ki a rektor — teljesen 
alaptalan, mert Románia alkot
mánya a kötelességek mellett 
jogokat is biztosib a • kisebbsé

geknek. Nem lehet tehát a ki
sebbségeket az orvosi , pályától 
eltiltani.

Panaszolnak a szászok. A 
szász kisebbség vezetői és & kor
mány között utóbbi időben a 
helyzet nagyon elmérgesedett 
Közelebbről a szászok egyik 
újságjának megjelenését betil
totta a kormány. A betiltást az
zal indokolják, hogy a szászok' 
újságukat és az újságukban 
megjelent képeket a hatóságok
nak nem mutatták be cenzurá* 
zás végett. A szászok vagyoná
nak kezelésébe is beleszólt á 
kormány. A hetvenmillió lej ér
tékű vagyon kezelésének ellen
őrzésére több tágu bizottságot 
neveztek ki. A kormány által 
kinevezett bizottság addig fogja 
vezetni az ügyeket, mig a kor
mány másképen nem fog ren
delkezni. A szászokat nagyon 
fájdalmasan érintették ezek az 
intézkedések.

Jogosulatlanul használják a 
Magyar Párt nevét. Egy vidéki 
városban a Magyar Párt 
cime alatt kommunista irány
zatú nyomtatványokat terjesz
tenek. Figyelmeztetjük a ma
gyarságot, hogy ezekhez a 
nyomtatványokhoz a Magyar 
Pár tnak semmi köze sincs. 
Már a múltban is megtörténj 
hogy a kommunista tevékeny
séggel vádolt emberek magyar
párti ellenzéknek nevezték ma
gukat. Mondanunk sem kell, 
hogy ■ a--rM a ig;x«j. JP.A r lna^ 
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semmi köze sincs ezekhez az 
alakulatokhoz, és igy azokat 
vissza kell utasítani. Egyébként 
is a röpiratokban alaptalan és 
hazug vádak vannak felsora
koztatva a M a g y a r Párt el
len. A magyarság mindenütt el
ítéli a kutmérgezők aknamun
káját.

Változást hoz Bratinau haza
érkezése? A liberális párt el
nöke, Bratianu Dinu, több mint 
egy hónapi külföldi utazás után 
visszaérkezett Bucuresti-be. Bra
tianu Dinu az újságíróknak na
gyon érdekes nyilatkozatot tett. 
Ebből a nyilatkozatból arra kö
vetkeztethetünk, hogy a kor
mányzati politikában változás 
várható. Bratianu nyilatkozatá
ból érdemesnek tartjuk a kö
vetkezőket közölni:

— A gazdasági válság t.ut és 
súlyosbodik a gazdasági hatá
rok fokozódó elzárása miatt. A 
helyzet megváltozna, ha bizo
nyos mértékben visszatérnének 
a szabadság elveihez. Az egész 
világ felismeri a rosszat, de 
mikor tenni kell valamit, az ne
hezére esik. Minden ország va
lamilyen megoldással próbálko
zik. Például Belgium nemrég 
csökkentette a pénz értékét, 
helyzete ma még rosszabb. Ami 
bennünket illet, én a pénzárfo
lyamának határozott fenntartá
sának híve vagyok. Nálunk a lej 
értékének csökkentését nem le
hetne sohasem megállítani és 
csak látszólagos, múló fellen
dülést okozna.

A kormányzó párt elnöke ki
fejtette nyilatkozatában, hogy a 
Romániában uralkodó súlyos 
gazdasági helyzet főképpen az 
elmúlt két év gyenge gabonater
mésnek a következménye. Ro
mánia ugyanis nem tudott kül
földre gabonát szállítani és in
nen erednek a pénzügyi nehéz
ségek1. A' külföldi kereskedelem 
pénzügyi részének lebonyolítá

sával kapcsolatban a liberáis 
párt elnöke kifejtette, hogy a 
pénzforgalmat a külfölddel 
könnyebbé kell tenni. Ezáltal a 
kereskedelmi forgalom simábbá 
és általánosabbá fog válni;

Folyik a közigazgatási tör
vény előkészítése. A parlament 
munkája ugyan szünetel, de az 
őszi ülésszakon letárgyalandó 
törvényeket az albizottságok 
inár vitatják. A közigazgatási 
törvény-tervezetnek arról a sé
relmes rendelkezéséről megem j 
lékeztünk, hogy a közigazgatás- 1 
bán megtiltja a kisebbségi nyel
vek használatát. Azt is irtuk 
hogy a Magyar Párt tilta
kozott a törvény ilyen rendelke
zései ellen. A parlament albi
zottsága most elővette a tör
vényt, s újból tárgyalja. Dr, 
W i 11 e r József magyarpárti 
képviselő újólag tiltakozott a 
törvénynek a nyelvhasználatra 
vonatkozó megszorításai ellen. 
Az albizottságban nem fogadták 
el a magyar képvís-lő érveléséi, 
így a törvény az őszi ülésszak 
elé változatlan formában kerül, 
vagyis a közigazgatásból szám
űzni fogja a magyar nyelv hasz
nálatát.

Panasznapok a székely fővá
rosban. Az Országos Ma
gyar Párt Műres megyei ta
gozata intéző bizottsági ülést 
tartott. Az intéző bizottsági ü!é 
isen résztvett L a á r Ferenc, a 
megye magyar képviselője. 
L a á r tájékoztatta a megjelen 
teket a magyar parlamenti cso
port munkájáról, majd a hozzá 
forduló panaszosoknak útba
igazítást adott. A magyar kép
viselő következő napon is a vá
rosban maradt és a sérelmek
kel jelentkező panaszosokat ki
hallgatta, tanácsot adott nekik 
és ügyeik elintézésében segitsé 
gükre volt.

Szerezzünk új előfizetőkéi!

Nagy viharok voltak Romá
niában. Május második felében 
Románia területén nagy viha
rok pusztítottak' Az Okirály- 
Ságban különösen a Kárpátok 
aljában pusztított a vihar. A 
Prahova völgyében fákat csa
vart ki és háztetőket sodort el, 
A petróleumvidék fúró tornyai 
közül nagyon sokat feldöntött 
a vihar. Cluj közelében Turea és 
Sard községek határát teljesen 
elverte a jég. Cluj megyében ha
lálos áldozatai is vannak a vi 
harnak, villámcsapás és vízbe- 
fullás következtében. Bihor- 
megyében a felhőszakadások' 
nagy kárt okoztak. Az esőzések’ 
miatt az őszi vetések olyan bu- 
ján fejlődnek, . hogy meg fog* 
nak dőlni és nem fognak magot 
érlelni. A nagy viharoknak Bi- 
hor és Cluj megyében haszna iS 
jelentkezik. A kolumbácsi le
gyeket, amelyek tavaly milliós 
károkat okoztak, a viharos idő
járás elpusztította.

Szobrot emelnek Bolyainak 
A nagy magyar tudósnak, az 
erdélyi származású Bólyai Já
nosnak, Budapesten szobrot 
akarnak emelni. A kiváló ma
gyar tudós arról nevezetes, 
hogy a számtan és mértan tu
dományokban olyan tételeket 
állított fel, amel/ek halála után 
évtizedekkel a tudománynak 
fontos és nélkülözhetetlen kin
cseivé váltak. Külön érdekessége 
lesz a szobor elkészítésének, 
hogy a Bólyai-szobor mintá* 
jául a Bólyai Jánoshoz teljesen 
hasonló Dénes nevű fiának 
fényképét fogják ' segítségül 
venni. Bólyai Jánosról ugyanis 
nem maradt fenn arckép.

Kétezer munkást akartak eb 
bocsátani a Zsil völgyében. A 
zsilvölgyi bányatársaság Bucu* 
resti-i igazgatósága úgy határa*
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zott, hogy a szén-fogyasztás 
csökkentése miatt kétezer mun
kást fog elbocsátani. A Zsil völ
gyében elbocsátott munkások
nak több mint a fele kisebbségi 
lett volna. A munkásság a nagy
méretű elbocsátás miatt panasz- 
szal fordult a kormánvl:,z. A 
kormány belátta a munkásság 
nehéz helyzetét és érvényesítette 
befolyását a hánvalársaságoál. 
A nagyarányú munkáselbocsátás 
elmaradt.

Elkészült a királyi palota uj 
szárnya. A Bucuresti-i királyi 
palota uj szárnya teljesen elké
szült. A kirájyi palota uj szár
nyát junius 8-án, Károly király 
trónralépésének évfordulóján, 
nagy ünnepségek keretében fog
ják felszentelni.

Szent László-iinncp Oradea-n. 
Az Oradea-i katholikus egyház
megye közelebbről ünnepelte 
az egyház alapítójának, Szent 
L á s z 1 ónak emlékünnepét. Az 
ünnepélyes szent mise után 
körmenet volt. Délután a katho
likus kör Szent László ter
mében műsoros előadást tartot
tak. Az előadáson az ünnepi be
szédet dr. P á 1 Árpád mondotta.

Az ital áldozata. A Tárnává 
Micá megyében levő Sorostini 
községben Boanta Dumltru gaz
dálkodó eladta disznóját. A jó 
vásár örömére beült a korcs
mába és inni kezdett. Részegen 
indult hazafelé, az utón össze
esett és meghalt.

A pesti színésznő romantikus 
házassága. Erről közöl rendkívül 
érdekes cikket a Délibáb uj szá
ma, amely száz oldal terjedelem
én és gazdag tartalommal jelent 
meg. Remek illusztrált rádiómű- 
SH’okat, pompás színdarabot, egy 
teljes befejezett kisregényt, pá
ratlanul érdekes filmrovatot, in
timitás >kat a filmcsillagokról és 
több mint száz képet talál az ol-. 
vasé a kitűnő színházi képeslap-, 
b'.n

Halászok szerencsétlensége. 
Alba-Iulia közelében Iladcsti 
község határában, három halász 
egy kis csónakon a Maroson 
halászott. A csónak örvénybe 
került és felfordult. Radu Par- 
tenie és Antal Vasile halászok a 
vizbe fulladtak.

Lelkész! értekezlet. Az Aiud-i 
egyházmegye Lelkészi-Értekez- 
letének kiküldött bizottsága, a 
szomszédos lelkészek részvételé
vel, gyűlését május 12-én Nos- 
lac-on tartotta. Tulajdonképeni 
célja a lelkipásztorok önfegyel
mezési szabályzatának megal
kotása volt, de, vasárnap lévén, 
a helybeli lelkész, aki egyúttal 
az értekezlet kiváló, rátermett 
elnöke, Koncz Ferenc ügyesen 
megdolgoztatta az összegyűlte
ket a gyülekezet lelki építésé
nek szent érdekében is. Az Igét 
a délelőtti istentiszteleten Dr. 
Dávid György újtordai lelkész 
hirdette. Bíró Lajos esperes üd
vözlő szavai után Dr. Musnai 
László rector-professzor: Mit 
vár az egyház tagjaitól, viszont 
Zágoni Albu Dezső: Mit várhat 
az egyháztag az Anyaszentegy- 
háztól? címen a szépszámban 
összejött gyülekezet előtt na
gyon megragadó előadásokat 
tartottak.

Délután B. Bucsy Endre 
Uioara-i lelkész bibliát magya
rázott s ezt presbiteri konfe
rencia követte, melyen a beve
zető előadást: Milyen a jó pres
biter élete címen, Ady László 
Rázboieni-i lelkész tartotta meg.

Noslac derék, magyar refor
mátus népe túláradó szere
tettel fogadta s látta vendégül a 
környék lelkészeit. De ez a nép 
meg is érdemelte, hogy a mi 
szánk megnyíljon s szivünk ki
táruljon számukra, mert olt 
olyan emberek élnek, mint Ka
tona Sándor kurátor, akinek 
élettörténete a Népnevelés 2-ik 
számában olvasható. Noslacra

bárkinek érdemes volna elmen* 
ni s megnézni a példás külső
belső rendben tartott Árpád
kori, műemlék templomot s az 
azt körülvevő gyönyörű, parkí
rozott cintermet. így keli meg
becsülni azt, ami még nálunk 
vagyon, kőbeépített bizonysá
gául ezredéves itteni kultúránk
nak és zálogként jobb jöven
dőnknek. A derék lelkésznek, 
tanitónak és vezetőire bölcsen 
figyelő népnek itt a nyilvános
ság előtt is köszönetét kell mon
danunk mindazokért, amiket 
ott láttunk.

Elpusztult az oroszok legna
gyobb repülőgépe. Az oroszok 
legnagyobb repülőgépét, a Ma
xim Gorkij nevű gépet, borzal
mas szerencsétlenség érte. A le
vegőben összeütközött egy má
sik repülőgéppel és lezuhant. A 
repülőgép lezuhanása alkalmá
val negyvennyolc ember halt 
meg. A nagy szerencsétlenség 
áldozatait államköltségen temet
ték el Moszkvában és a hozzá
tartozóknak nyugdijat fognak 
adni. Az orosz szovjet elhatá
rozta, hogy haladéktalanul 
megkezdi egy újabb, óriás gép 
épitését.

Halászok küzdelme a cápával. 
A Földközi tengeren egy halász 
bárka négy főnyi legénysége 
csaknem áldozatul esett egy 
óriás cápa támadásának. A cápa 
a halászbárka fenekét bezúzta. 
A bárka megtelt vízzel, de nem 
sülyedt el. A négy embernek, 
akik a cápa támadása alkal
mával a tengerbe zuhantak, si
került újra a bárkára jtitniok. 
A bárkán mellig érő vízben egy 
napig szenvedtek. Egy nap 
múlva megmentették a halászo
kat. Az egyik halász a szenvedés 
következtében meghalt, három 
halász pedig csak hosszú idő 
múlva nyeri vissza egészségét.

„Magyar Nép“-et terjeszteni 
magyar kötelesség!
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nyezik a nyugdijtöbblet kiuta
lását. A felemelt nyugdijat csu
pán a 100 százalékos rokkantak 
kapják, mig a 80, 60, 40 és 20 
százalékos rokkantak, valamint 
a hadiözvegyek részére az ed-

1. Hadinyugdijak. A ciucrne- 
gyei hadinyugdijasok (rokkan
tak, özvegyek és árvák) a folyó 
év két első negyedére esedékes
sé vált nyugdijaikat nem kap-

■ iák meg s ezért Gyárfás Elemér 
szenátorral együtt beadványt digi nyugdijak fizettetnek to- 
nyujtottunk be a Cassa Gene- 
rala de Pensiuni-hoz Bucuresti-
ben az elmaradt nyugdijak ki- Akik valamely egyenes adó vagy 
utalása végett. Az érdekelteket más adó (fogyasztási, forgalmi, 
figyelmeztetjük, hogy amig ez a látványossági, örökösödési és 
hivatal az elmaradt nyugdijak'autó-adó) kivetéséhez előirt be- 
kifizetésére szükséges összeget vallást vagy bejelentést elmu- 
ki nem utalja, addig hiábavaló lasztották vagy a bélyegtörvény- 
minden egyéni sürgetés és kér- ben megállapított kötelezettsé- 
vényezés az adószedő hivatalok- geket nem teljesítették és emiatt 
nál és a pénzügyigazgatóságnál, pénzbüntetéssel sujtattak, a Mo- 

Az 1932. évi szept. 9-iki rok- nitorul Oficial ez évi ápr. 1-i, 77. 
kanttörvény a hadinyugdijakat számában kihirdetett törvény 
az ország egész területére egysé-. rendelkezései szerint e büntetés 
gesitette és felemelte azzal, «lél teljesen mentesülnek, ha azt 
hogy az állami költségvetés ha-jaz adót, vagy illetéket, melyet a 
tározza meg évről évre azon ka- büntetéssel egyidejűleg kivetet- 
tegóriákat, melyek részére a te*, 10 százalék többlettel együtt 
felemelt nyugdíj folyósíttatni 
fog. A folyó év ápr. 1-től jövő 
év ápr. 1-ig terjedő állami költ
ségvetési évben a fent említett 
törvény szerint már az összes 
hadinyugdijasoknak a felemelt 
nyugdíj járna, de nem vétetett 
fel ezen költségvetésbe olyan 
összeg, amely ama célra szüksé
ges volna, Ez okból a miniszter
elnök és a pénzügyminiszter 
urak hoz memorandumot nyúj
tottunk be aziránt, hogy a par
lamentnek rendkívüli ülésszak
ra való összehívása esetén a fel
emelt nyugdíjak fedezésére 
szükséges rendkívüli hitel meg
szavazása végett külön törvény
javaslat terjesztessék be vagy 
pedig az ezen év március 31-én 
hozott törvényben foglalt felha
talmazás alapján dekrettörvény 
intézkedjék a szükséglet fede
zéséről. Amig ez a kérdés meg
oldást nem nyer, addig az 
egyes érdekeltek hiába kérvé-

vábbra is.
2. Pénzbüntetések elengedése.

folyó év julius hó elsejéig befi
zetik. Azok pedig, akik valamely 
pénzügyi szabály áthágásáért 
csak pénzbüntetéssel sújtottak, 
mentesülnek a büntetés alól, ha 
folyó év julius hó 1-ig a büntetés 
15 százalékát lefizetik. E ked
vezményben részesülnek a fa
lusi kisüstön való pálinkafőzés
ért megbüntetettek is. Nem il
leti meg a kedvezmény azokat, 
akiket a szesztermékek eladá
sára vonatkozó törvény rendel
kezéseinek megszegéséért bün
tettek meg. A pénzügyminisz

térium által engedélyezett pénz

érdekeltek a ked- 
melyek sok mii- 

pénzbüntetéstől

büntetések, ha ez év április l ij 
nem hajtattak végre, 
nek tekintendők és a jelen tör. 
vény rendelkezései alkalmam, 
dók. Akik ez év julius 1-jg a 
fent megjelölt fizetéseket telje, 
sitik, azok a törvény alapján 
mentesülnek mindazon, kama
toktól és többletektől, melyeket 
1933 ápr. 1. óta a tartozáshoz 
hozzáírtak.

Felkérem a Magyar Párt me
gyei intézőbizottságának összes 
tagjait, hogy a községekben 
megfelelő módon tudassák i 
lakossággal a fentieket, mert e 
törvény ismerete mellett igény 
bevehetik az 
vezményeket, 
lióra menő
mentik meg őket.

3. Falusi malmok tulajdona- 
saitól némely községben az őrölt 
liszt kilogrammja után 25 báni 
fogyasztási adó lefizetését kő- 
vételik egyes pénzügyi közegek. 
Az ezen adó fizetésére vonat
kozó követelések teljesen jogta
lanok, mert a falusi malmok az 
ezen év április 1-én kihirdetett 
törvény szerint mentesítve van 
nak ezen fogyasztási adó alóli 
ha vámőrlésre dolgoznak.

4. ’Iskolai célokra való
sek lefoglalása. Ditráu község
ben a csendőrség lefoglalta az® 
összeget, melyet az ottani szü
lők adtak össze szegény tanulók 
segélyezésére és jutaloniköny- 
vek' vásárlására. A lefoglalás in
doka az volt, hogy a gyűjtésre 
az iskola nem kért engedői.'1 
Ez az eljárás teljesen jogtalw,

Kérjsn mutatványszámot gyermeke számára az 

J a
című képes gyermeklfipból. Megjelenik havonta háromszor-

H Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50 
|| Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Báron L. Pop 5’
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inért a Monitorul Oficial 1923. 
évi junius 8-iki 51. számában 
kihirdetett törvény 2. cikkének 
g). pontja értelmében az e célra 
yaló adakozások nem esnek en
gedélyezés alá, amit hasonló 
^etekben a kihallgatás során 
tlő kell tárni, eredménytelen
ség esetén pedig a munkaügyi 
minisztérium döntését kell kérni 
' Dr. Pál Gábor képviselő.

Nagy robbanás történt Argen
tínában. Argentína Jakobacik 
községében ötezer kiló dinamit 
felrobbant. A hatalmas robba
nás valóságos földrengést oko- 
!ott. A nagy szerencsétlenség
nek több halálos áldozata van. I 

Légi kikötő épül Oradea-n.
1 nemzetközi légiforgalmi háló
lat megszervezésével kapcsolat
ban Oradea-n repülőgépek le
hullására alkalmas légi kikö
tőt fognak építeni. A hadügy

minisztérium és a város megbí
zottai már ki is szemelték a 
légi kikötő céljaira alkalmas 
helyet.

Elégett a legnagyobb francia 
íuirepülőgép. A franciák legna
gyobb vizirepiilögépffi kigyulladt 
is elégett. A szerencsétlenség
nek áldozatai nincsenek.

■bm—i—wastcaa

A „Magyar Nép“-et 
terjeszteni 
magyar kötelesség!

Többszín nyomású, finom 
kivitelű, ízléses 
kíonilrmácidí 

eslöííais 

17X25 tn. ujysájlus drb]a 2'50 
24X32 ,, , ■„ 3.—•

Megrendelhető a 
I Fihrim 

L könyv- és papirkereskedésben 
|ciuj, Sir. Reg. Maria 1.

i.

iaj
H

■

Megdrágult a papír, de a

papiriizletben
Sir. Reg. Maria No. 1.
még mindig a régi 
OLCSÓ áron kapl atók

Irópapirok 
Füzetek 

írószerek 
Üzleti könyvek 

Rajzpapirok 
Préseltképek 

Staniol 
Kartonok 

Művelődési mozgalmak.
LUDUSI KATH. NŐK NAGY- (« 

NAPJA. Napokban ünnepelték; A 
meg a ludu§i kath. nők az 
anyáknapját. Nagyméretű ün
nepük körében P. Lukács 
Mánszvét Szent-Ferene- 
Rendi atya nyitotta meg a 
plébános köszöntése után ezen 
kedves összejövetelt. A nő és 
anya hivatását méltatták dr. 
Jovián Jenőaé Oltáregyleti 
elnöknő és Gáál Zoltánná 
leányklubanya. Magasanjáró ■ 
beszédükben utat mutattak a 
nőnek, utat mutattak az anyá
nak, hogy Istentől rendelt hiva
tásukat hogyan kell teljesíteni.

Az ünnepség Misszióval kap- j bizonyos, hogy az összeolvadt 
csolatban 7 napig tartott. Sietve egyesületek eredményes és hasz- 
kerestö mindenki azt az órát,'nos munkát fognak kifejteni a 
midőn lelke Istenhez emelked-, magyarság érdekében.

• T» T _ V. Jt - - ■“>- ’• I'betett. P. Lukács Mánszvét 
Szén t-F e r e n c-R e n d i Atya 
beszédei velőkig hatottak. — A 
megindult lelkek a szentgyónás
ban Istennel kibékülve egy uj: 
élet forrásához értek akkor, mi
dőn a nagy körmenetben körül-; 
hordozott Isteni Megváltó előtt 
hódoltak és az Ur Jézus Szent-, 
testének vételével indultak neki 
a további élet küzdelmébe. | 

Mihály Lajos plébános, ki 
a körmenetet celebrálta könny- j 
beborult szemmel zárta be az 
ünnepséget. A nagy buzgóságot 
Isten szent kegyelmének, a bősé
ges aratűst pedig a drága Misz- 
sziónárinsnak tudják be.

SZÖVETKEZETI ÜNN EP 
GURGlIIU-ban. Közelebbről tar
totta a Gurghiu-i hitelszövetke
zet 40-ik rendes közgyűlését és

jubileumi értekezletét. A hitelszö
vetkezet a múlt esztendőben töl
tötte be megalakulásának 40-ik 
évfordulóját. Ezalatt az idő alatt 
áldásos működést fejtett ki tár
sadalmi és művelődési téren is. 

A hitelszövetkezet 1894-ben ala
kult meg 6 ezer forint alaptőké- 

| ' vei. A háború alatt a szövetkezei 
csaknem minden vagyonát hadi- 
kölcsönbe fektette. A háború után 

i igy egész vagyonát elveszítette, 
; de áldozatos és szorgalmas mun
kával megint lábraállott a szö

vetkezet, sőt kiheverte a konver
ziós bajokat is. Minden küzdelem 
a szövetkezet javára dőlt ell Az 
alap áll ás ma már sikerült 159 
ezer lej aj alaptőkét biztosítani. 
Ez az összeg elegendő arra, hogy 
az újabb fejlődés útjára lépjen, 

vezetőségben és a község lakos
ságában megvan az összetartás 
és egyetértés érzelme és igy a 
jövő biztosítva van.

KÖZÖS MUNKÁRA EGYE
SÜLNEK A DEJ-I MAGYAR 
EGYESÜLETEK. A Polgári 
Kör és a Magyar Kaszinó egye
sülésére vonatkozó tárgyalások 
Dej-en teljes eredményre vezet
tek- Magyar Polgári Társaskör 
címen egyesítették a két egyesü
letet. A dej-i magyarság általá
nos örömmel fogadta a két fon
tos társadalmi egyesület egybe
olvadásának hírét Most már 
bizonyos, hogy az összeolvadt

A (lerkeiclésért lelel:

GYALLAY DOMOKOS

A Cluj-i iazságügyl szsiijáiaíóól 
tltocsátott telskköuyvvszeték

«))

jelige alatt egy
álialános kereskedelmi figync kségei 
állito'tak fel Str. Mentorán dúlni 
2. SZ. a. bent az udvarban. Az 
iroda a következő ügyleteket bonyo
lítja le: ingatlanok vétele és el
adása, képviseletek e fogadása, áruk 
kihelyezése vagy elraktározása slb.. 
stb. Az ügynökség a fenti ügyletek 
lebonyolitásóétt erkölcsi és anyagi 

garanciát vállal.



Hogyan élhet meg egy háromholdas kisbirtokos?
— ügy ha betartja azokű, amiket a Magyar Népben eléírtam! —

Á Magyar Nép múlt év december l én 
megjelent példányában ígéretet tettem Bakó 
András kisgazdának és ezzel együtt az egész 
magyar kisgazda osztálynak, hogy sok éven 
át szerzett tapasztalataimat lapunk Mezőgaz
dasági cimű rovatában közölni fogom.

Most, hogy tanításaim végére értem, kö
szönetét mondok a Magyar Nép minden jóra 
késs szerkesztőségének, amiért hosszas cikk 
Korozatomat leközölte és ezzel alkalmat adott 
magyar kisgazda testvéreim tanítására.

Még egyszer figyelmeztetnem kell kedves 
olvasóinkat: Hogyan élhet meg egy három 
holdas kisgazda?, cikksorozat tanítása nagy 
általánosságban van összeállítva, azt nem le
het minden kisbirtokon keresztül vinni, de ok
szerű gazdálkodással minden birtoknak a jöve
delmét fokozni lehet és fokozni kell, ha nem 
akarunk Önmagunk sírásójává válni.

Az alábbi összehasonlításban úgy a bevé
teleknél, mint a kiadásoknál két eredményt 
állítok egymás mellé. Az egyikben az van ki
mutatva, hogy mennyi volt az eredmény, amíg 
a régi módszer szerint gazdálkodtunk, a má
sikban pedig az van feltüntetve, hogy mekkora 

eredményt kell elérnünk, ha a tanultak belát 
fásával gazdálkodunk.

Amint a lap alján levő kimutatásból láthatí, 
amióta a gazdasági viszonyok leromlottak, i 
háromholdas kisgazda vagyona évről-évn 
7200 lejjel apadt, amit vagy kölcsönnel pótolt, 
vagy magától és családjától vonta meg a le? 
szükségesebb ruházkodást és élelmet és igy a 
család lerongyolódott.

Ha a cikksorozatban ■ megjelent tani tás <j 

kát betartják, úgy nemcsak, hogy tisztessége 
sen élelmezhetik és ruházhatják a családot, 
hanem évenként még 2800 lej vagyongyara
podás is lesz. -

Rendkívüli bevételnek 1440 lejt vetten 
fel, vagyis 1300 lejjel többet, mint a régi be 
vételnél. Ezt az összeget kell behozni a mé 
hészettel, gyógynövény és különböző alkalmi 
keresettel, selyemhernyó tenyésztéssel vág; 
háziiparral. Ha valaki annyira élhetetlen 
hogy az elmondottak után sem tud semmiféh 
rendkívüli keresethez jutni, annak nem 28CÍ 
lei tiszta haszna marad az év végén, haneu 
1500 lej. ‘

A házinyulat, a kerti terményeket és í

Bevételek.
Régimódi gazdálkodás szerint:

2500 lei.
1700 .
1680 . 
6c0 .

Egy hold búza termésének értéke . .............................. .........................
’A hold kukorica . „ ............................................................
Égy hold lóhere vetés termésének értéke .............................................
V* holdon termelt konyhanövény után....................................................
Két tehén 8 hónapi tejeléssel átlag naponta fejenként 3 liter, a kettő 

naponta 6 liter á 2 lei........................................................
Két borjú értéke egy éves korban ........................................................
ÍO tyűk utón éven át 1000 tojás á 70 báni.........................................
Egy 100 kilós sertés értéke ........................................................................
Állomtól kapott erdőből 6 köbméter fa.................................................
Rendkívüli bevétel'......................................................................................
50 drb nyúphúsának az értéke á 20 lei.........................................
50 . , prémjének az értéke á 10 lei .... ..............................
Termelt gyümölcs értéke . ....................... ... ............................................

Termés kétszerezve

, fokozva

2880
24 0

700
1500
600
140

Ezután lesi 
5000 isi

- 340' .
2500 . 
10C0 .

Faj marhát tartva 2-szeres 5760 .
■ - • - 30^ .
_ baromfit tartva 1* 00 .
.................................... 1500 . 
.................................... 600 .

A tanultak után 14-10 .
......................................... KX O .
......................................... 500 .
......................................... 1000 .

Vagyis:
Ah&gy eddig kezeltük a 3 holdas birtokot, bevételünk volt egy évben .............................................................................. •
Alrcgy ezután kell kezelnünk, bevételünk lesz........................................................................................................... 2<.iX< .
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gyümölcsöt a család élelmezésére vettem fel, 
k mert sajnos, a kisgazda család táplálkozása 
? még a tanultak után is meglehetős szükséget 

szenved.
Az alábbiakban parancsolat szerűen rövi

den összefoglalom a tennivalókat.
1. Kukoricatennelés:
Trágyát ne sajnáld a földtől. Ősszel mé

lyen szánts, tavasszal korán boronálj. Csakis 
□ (négyzetbe) egészséges szemű korán érő 
fajta kukoricát vess. Egy bokorba 2 szálnál 
többet ne hagyj, mert mind meddőn marad, ha 
többet hagysz. Legalább négyszer, de zápor
eső után ahogy lehet, azonnal kapálj. Csonkí
tással (a felső szár levágásával) siettesd az 
érést, igy hamarabb elvetheted a búzádat. A 
kukoricaszárat (kórét) gondosan kezeld, mert 
sz nagyon értékes takarmány.

2. Búzatermelés:
Kukorícatarlót ne legeltesd, hanem azon

nal szántsd fel és rögtön boronáid meg. Csak 
nemesitett triörözött és pácolt búzát vess. Ha
csak lehet vess géppel. Ne sajnáld a magot a 
földtől, legkevesebb 100 kilót vess egy hold 
földbe. ‘Áprilisben boronáid meg vetésedet. 
Ha nagyon kövér a vetésed tavasszal, henge- 

Jreld meg. Ne hagyd búzádat túl érni, viasszos. 
érésbe arasd le.

3. Lóheretermelés:
Csak aranka mentes, plombázott lóhere 

magot vess. Legalább 12 kiló magot egy hold
ba. Ne legeltesd a fiatal lóherésedet. Október 
15-ig le kell kaszálni a tarlóherét, hogy legyen 
Ideje megerősödni. Tavasszal és minden kaszá
lás után boronáid meg herésedet. Virágzás 

kezdetén kaszálj, mert az öreg széna keveset, 
ér. Irtsad az arankát és az ápion bogarat. Tér-. 
melj lóheremagot, mert szép jövedelmet biz
tosit.

Csak tisztafajta szarvasmarhát tenyéssz. 
Az állat tisztántartása fél takarmányt jeleni. 
Borjuknak adj csontlisztet. Vigyázz a borjait 
köldökfertőzésére. Irtsad az állatokon élő^ 
ködő férgeket.

5. Sertéstartás:
Csak olyan sertést tarts, amelyik jól ér- 

tékesiti az eleséget. Gyakran meszeld az óla
dat. Ha beteg sertés van a községben, ne. 
hajtsd a tiedet a csordába, hanem tartsd ott
hon, mert csak igy tudod az életét megmen
teni. Sohase végy húst attól, aki beteg disznót 
vágott, mert a betegséget pénzen veszed és 
viszed haza.

6. Majorságtartás: ,
Csak olyan tyúkfajtát tarts, amelyik so> 

kát tojik, nagytestű és finom húsa van. Etess 
olcsó lóhúst, pacalt, cserebogarat a tyúkokkal, 
Gondoskodjál homokról és kavicsról, mert az 
a baromfi foga. Csak váluból etess és- itass. 
Cserélj jó kakast; csinálj meleg ólat, vigyázz 
a tisztaságra, mert csak igy lesz jövedelmeit 
a baromfitartásból.

7. Méhészet:
Tarts nehány kas mehet, mert ez a sem

mibe sem kerülő Isten adománya megkönnyiti 
megélhetésedet.

8. Nyulászat:
Négy házinyűi szaporulatából minden 

vasárnap nyűlpaprikást ehetsz, a nyulbörböl 
gyermekeidnek jó meleg ruhát csinálhatsz.

Kiadások.
Régi szerint kiadás volt;

Búza, kukorica, lóhere velőmag értéke......................  . ..... 950 lei.
Iff'/o cséplőrész és 10’/o őrlési díj.................................  364 .
6 tagú család kenyér- és p szulyszükséglete egy évre......................... 3369 ,
52 liter ecetszűkséglet á 8 lei................................................................... 416 ,
52 liter petróleum- és 52 liter olaj- vagy zsírszükséglet....................... 1560 .
Dohány, gyufa és ünnepi ital................................................................... 1273 .
104 kg. só . . .............................................................................................. 312 ,
Egy éven át elfogyasztott tej, napi 4 liter á 2 lei................................. 2920 ,
. „ . - hús, tojás, fűszer és gyümölcs értéke . . . 800 .

Orvos és patika . ... . .................... 2:'O .
Alsó- és felső ruházathoz való és lábbelire egy évre.......................... 3500 .
Iskolai leiszerelés, újság...............................................................  350 .
Adók, községi illetékek, jártat.................................   1010 .
Kovács- és kerekes munka vassal ........................................................ 300 »
2 tehén és 1 sertés pásztorbére és legelő-bér...................................... 575 .
1 malac vételára...........................................................  250 ,
A sertés állal feleleteit takarmány értéke..................  . ................... 60'1 .
2 tehén és 2 bo-jú takarmányának értéke ............................................. 3000 .
Előre nem látható kiadások .................................  160 .

Üj szerint kiadás lesz
910 lei

Kétszerezve 728
3369

Edény vé'elre 109 ■
1560
1273
312

2920
2810
20)

3500
359

1010
300

í 575
250
600

4000
152

Ahogy eddig kezeltük birtokunkat, kiadás volt 21.900 lei, vagyis 7200 leivel több, mint a bevétel.
Ahogy ezután fogjuk kezelni a birtokot, kiadásunk lesz 24.900 lei. vagyis 2800 lejjel kevesebb, mint a 

újmódi kezelés bevétele, llycnlormán az úimódi gazdálkodás három holdon 280J lei tiszta hasznot is eredménye
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9. Gyümölcstermelés:
rJz a pár jól gondozott gyümölcsfa ellátja 

'családodat nyers és aszalt gyümölccsel, meg 
Védi gyermekeidet sokféle betegségtől.

10. Veteményes:
rA kertedet okosan használd ki, egy évben 

'egy helyen háromféle veteményt is termelj. 
TAmit nem fogyasztasz el, aszald meg és tedd 
cl télire.

11. Házi szerek:
Ne adj ki pénzt ecetért, hanem azt magad 

'állítsad elő. Használd ki az ingyen ecetet és 
'télire sok zöldséget rakjál be ecetbe.

12. Izek, tészták:
JA hullott és hibás gyümölcsből főzess az 

asszonnyal ízeket, nyáron olcsó tojással csi
náltass tarhonyát, száraz tésztát, mert ezek
kel megkönnyited családod téli élelmezését..

13. Gyógynövények:
Ha eperfa van közeledben, gyermekeiddé 

neveltess selyemhernyót, mert befektetés nél
kül ebből is pénzt tudsz csinálni. Ismerd meg 
a mező és erdő gyógynövényzetét és amit ar 
Isten ingyen adott használd fel a maqad és. 
családod jólétére. t

14. Házi szövés-fonás:
Üres idődet ne töltsd korcsmában, hanem 

fogj hozzá a háziipar valamelyik ágához, ősi 
tanuld meg, gyakorold be és dolgozzzál jó 
kedvvel.

A siker teljességének főbiztosi tékái: aj 
Isten segedelme, kisgazda lankadatlan szor
galma, józanság, takarékosság, becsületesség, 
a gazdálkodásnak szeretető és törekvés a tu
dásra és haladásra. •

: *-’v Bodor Kálmán.

Évelő-búzát állítottak elő!
Oroszországban, a turkesztáni 

öővénynemesitő telepen sikerült 
.Olyan búzát előállítani, amelyik 
jegyszer elvetve, éveken át nem 
^pusztul ki. Ezt a búzafajtát 
Úgy nemesitették, hogy a ren
des őszi búzát egy évelő fűfé
lével keresztezték át. Hosszas 

‘és fáradságos növénynemesitési 
munka után sikerült az évelő
búzát előállítani. Az évelő-búza 
/egy évben kétszer is hoz ter
mést. Bőségesen terem, mert a 
gyökérzet fejlődésére nem kell 
tápanyagot fordítania. Hir sze
rint az évelő búza minőség te
kintetében is felülmúlja az ed- 

’digi búzákat. A Turkesztánban 
yégzett kísérletek szerint mele
gebb vidékeken az évelő-búzát 
háromszor is lehet aratni. A 
turkesztáni növénynemesitő in
tézetben már nagyban termelik 
az évelő-búzát, s remélik, hogy 
nehány év alatt az egész világot 
el tudják látni évelő búza vető
maggal.

Előadás Muresludus-on. Az 
.Erdélyi Gazdasági Egylet Nö
vénytermelési Szakosztálya Mu- 
resludus-on, a nagyvendéglő kü
lön termében junius 11-én, ked

den d. e. fél 10 órakor növény
termelési vándorgyűlést rendez, 
amelyre az érdekelt gazdakö
zönséget ezúton is tisztelettel 
meghívjuk. Az értekezlet tárgya 
a len termelés, valamint a szál
kendermag termelés felkarolása 
és szervezése. Tekintettel arra, 
hogy a fenti termények értéke
sítésére alkalom kínálkozik, a 
Szakosztály a lehetőségek meg
beszélése céljából kéri az érde
kelt gazdatársaknak minél na
gyobb számban való szives meg
jelenését.

A nedves melegben tömegesen 
léptek fel a levéltetvek. A levél- 
tetvek igen kártékonyak, mert 
elszívják a növény nedvét, ösz- 
szesodorják a leveleket, nyo
mukban fellép a korompenész 
és a hangya invázió. A megtá
madott növény elsalnyul, elfor- 
mátlanodik. A levéltetvek ellen 
ezért sürgősen kell védekezni. A 
sürgősséget az a körülmény in
dokolja, hogy a fel vek hihetet
len arányban szaporodnak és 
minél később védekezünk, an
nál nehezebb és- költségesebb 
lesz emiatt. A védekezés rendkí
vül egyszerű és olcsó. Dohány
lúggal védekezhetünk ellene, de 

mivel annak töménységét nem 
ismerjük, legegyszerűbb, ha 
Thanolt veszünk, 1 kg. Thanol 
elég 400 liter vízhez. Ez kicsiny
ben is kapható, úgy, hogy házi
kertben is jól használható, sőt 
ennek 1 százalékos oldatában 
a szobai cserepes növények ii 
[megfüröszthetők szükség ese
tén. Az Erdélyi Gazdasági Egy
let mint minden növény védelmi 
kérdésben, ebben is készséggel 
nyújt póstabélyeg ellenében fel
világosítást.

Ingyenes méhészeti tanfolyam 
Válenin. Az Erdélyrészi Méhész 
Egyesület az érdekeltek szá
mára ingyenes méhészeti tan
folyamot rendez Válenin (volt 
Válcául-Unguresc, Cluj megye). 
A tanfolyam junius 24-től julius 
6-ig fog tartatni és azon részt 
vehetnek férfiak és nők, fiúk 
és leányok egyaránt. A tanfo
lyamot Válenin az iskolában 
tartják meg. A tanfolyam hall
gatása díjtalan, csupán a be
írásért kell 100 leit fizetni. Je
lentkezni lehet Válenin Balogh 
Jenő tanító urnái, vagy az Er
délyrészi Méhész Egyesület tit
kári hivatalánál, Cluj, Str. An- 
drei Muresan 10.



MAGYAR NÉP 425

| Ingyenes méhésseti tani olyasa 
Ckijon. Az Erdélyrészi Méhész 
Egyesület mint minden évben, 
sz idén is rendez ingyenes mé
hészeti tanfolyamot, junius hó 
3-tól 14-ig székhelyén. A tanfo
lyamon résztvehetnek férfiak 
és nők, fiuk és leányok. Az elő- 
sdások naponta d. u. 4 órától 
tartatnak az egyesület házson- 
gárdi méhészeti telepén. A 
tanfolyam beirási dija 100 lei, 
egyébként a tanfolyam ingyenes.

Miért nincs barack-tömés 
az idén?

Előfizetőink közül többen ér
deklődtek, hogy miért nincs 
termés a kajszin- és őszi barack- 
fákon? Többféle magyarázatot 
küldöttek be erre vonatkozólag. 
A termés elmaradásának azon
ban nagyon egyszerű és egyet
len oka, hogy az ősz vége és a 
tél eleje nagyon meleg volt. A 
barackfák rügyei megduzzad
tak és amikor januárban és 
februárban beköszöntött a hi
deg tél, a rügyek elfagytak. így 
okozott bajt a gyümölcsterme
lőknek a szokatlanul meleg őszi 
és téli időjárás.

A konverzió miatt olcsón keltek 
ti a mezőgazdasági termények.

A konverziós adósságok rész
letének fizetési határideje, mint 
lapunkban közöltük, május kö
zepén volt. A mezőgazda adó
sok, hogy kötelezettségüknek 
meg tudjanak felelni, állataikat 
és terményeiket minden áron 
értékesítették. Ennek következ
tében a mezőgazdasági termé
nyek és állatok ára május hó
nap közepén megolcsult. A 
megszorult gazdák közül so
kan a lábon álló termésüket zá
logosították el, hogy pénzhez 
jussanak. Ilyen módon sok gaz
olt ért nagy veszteség, mert a 

gabonakereskedők kihasznál
ták a kényszerhelyzetet. Sok he
lyen csak 250 leit adtak egy 
mázsa búzáért.

Miért olcsó a tojás?
Romániából nagyon sok to

jást szállítanak külföldre. Még 
Spanyolországban is sok romá
niai tojást vásárolnak. Hogy a 
tojás ára mégis olyan olcsó, an
nak az az oka, hogy a kivitel 
alkalmával nagyon magas illeté
keket kell fizetni. A magas il
leték nemcsak a tojás árát rost
ja le, de csökkenti a tojáskeres
kedők jövedelmét is; A tojáske
reskedők elhatározták', hogy 
közbenjárnak a kormánynál, a 
tojás kiviteli illetékének leszál
lítása érdekében.;

T@!Jeiűl vég?® rég!
Kevés pénzért megveheti a könyvtárából 
hiányzó klasszikus magyar könyveket a 

válogatott Mnpnapi liönpeK

Ady összes versei . . . .... . . ... . .’....................... ... 165.—L
Babits Mihály: Az európai irodalom története, 1. kötet .... 106.— ,

II. kötet ..... 106.— „
Bródy Sándor Legszebb Írásai ..............................................  . 99.— „
Eckhait: Magyarország története  ............................................. 60.— „
Endrei Zalán: A magyar költészet remekei.............................. 79— „
Erdélyi múlt. ............................................. ...................... ... . . . 132— „
Élő magyar irodalom............................................. 99.— „
Farkas Gyula: Magyar irodalomtörténet.............................. ... . 99.— „
Harsányi Lajos: Válogatott költeményei, íüzve ....... 92.— „

kötve........ 125.— „
Hegedűs Lóránt: Kossuth Lajos............................ .. 165.— „
Jézus Krisztus evangéliuma (Összeállította Bárczy István) . . 198.— „
Jókai: Uj földesur (teljes kiadás) fűzve................................. .... "66.— „

kötve............... ■..................... 96.— „
Jókai: Aranyember ...................................... ................................. 86.— „
Komlós Aladár; Az uj magyar líra......................   . 59.— „
Kosztolányi Versei......................;.............................  158.— „
Kuruc költészet........................................................................... ... 79.— „
Lederer; Egyetemes művelődéstörténet ....................... ,99.— „
Marczali; Erdély törfénete .  ..................................................... 99-— ..
Mikes Ke'emen törökországi levelei (teljes kiadás) ■ . . ... 79.— „
Móra ; A anykoporsó.................................................................... 99.— „
Pintér Jenő : Magyar irodalomtörténet I—II, fűzve................... 396— „
Pluhár István: Sportok könyve.............................. ... 99.— „
Prohászka Ottokár; Diadalmas világnézet, fűzve................... 92.— „

• kötve ...... 126.— „
Szekfü: Mai Széchenyi............................................................  . 125.— _
Terescsényi: Hősök. Lesz, ahogy lesz . ............................... 99.— „
Tormái C cil: Szirének hazája (Firenze).................................. 66.— „
Tóth Béla : Ezer éy magyar humora.......................................... 165.— „
Már most rendelje meg a pénz beküldése mellett a 
Minervától (Cluj, Str. Regina Mária 1 sz.), mert 
csak az előjegyzés arányában kaphatók a fenti olcsó könyv
napi árakon. Könyvnap után az árak ismét a régiek lesznek!

A szemcsinálók városa. Erről a 
különös városról rendkívül érde
kes képekkel illusztrált cikket 
közöl Tolnai Világlapja uj szá
ma, amely nagy terjedelemben 
és gazdag tartalommal jelent 
meg. A legkiválóbb magyar írók 
novellái mellett számos remek 
illusztrált cikket, pompás folyta
tásos reffényt és közel száz képet 
talál as olvasó a népszerű képes
lapban.

Minden községben adják 
elő a műkedvelők a 
„DÚSGAZDAG11
cimű bibliai színdarabot. 
Az előadás joga három 
példány megvásárlásával 

szerezhető meg.
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jl Mrtolc
' Nem régen a kezembe került és újból ol
vasni kezdtem Eötvös Károlynak rendkívül 
kedves, zamatos magyar humorral, de sok böl
csességgel, lángoló fajszeretettel megü t köny
vét, melynek címe: „Utazás a Balaton körül". 
Szép könyv, kedves könyv, jó könyv. Aki nem 
olvasta, okvetlen olvassa el, mert nagy gyö
nyörűséget, sok kedves, értékes tanulságot 
nyer belőle. Olvasás közben különösen meg
kapta figyelmemet az a lelkes szeretet, amely- 
lyel a birtok megőrzésének erkölcsi értékére, 
nemzetfenntartó jelentőségére mutatott reá 
Eötvös Károly. Érdemes és szükséges idézni 
és nagyon jól megjegyezni e bölcs sorokat a 
magunk számára, a mai nemzedék tanulsá
gára is.

Közbeszéd, mindennapi szójárás ez — 
írja —: „Régi család, gyökeres nemzetség". 

/Mit tesz ez’ Bizony nem azt teszi, kinek hány 
őse van? Mindenkinek egyenlő számú őse 
van ... Ősi család az, mely egy birtokon, több 
nemzedéken át megmaradt. A birtok az ősi 
s nem a család. Aki azt mondhatja, ez a birtok 
a lietvenhetedik öreg apámé volt: az igazán 

/ősi család.’ A nevelés eredménye ez. Ha azt 
akarjuk, hogy utódaink ragaszkodjanak az ősi 
birtokhoz, úgy kell nevelni a gyermeket, hogy 
ne a vagyont szeresse meg, hanem a birtokot. 
Ne a csűrben örüljön a búzának, hanem ahogy 
a dűlőn nő fel. Ne menyasszonya keblén 
imádja a rózsát, hanem kint a kertben, amint 
bimbót hajt s ragyogó’szirmaival rámosolyog. 
Megválik-é az ilyen ember birtokától? Van ud
varán hatalmas hársfája. Öreg apja ültette el. 

í.Van a kért sarkában mohos kőfal szöglet ár
nyékában száz esztendős borostyán-lugas. 
Dédanyja vitte oda egynapos menyecske korá
ban. Ott van egy árok part: Rajta mászkált 
gyerekésszél; Ott van a birtok napkeleti részén 
egy határhalom. Ősapja ott birkózott a hatal
mas szomszéddal s megmentette a birtokot. 
Közel a temető: tizenhat őse nyugszik hantja 
alatt. Megszólal a déli harangszó: azt a haran
got is elődei adományozták. Minden hírtől: egy 
családi történet, minden történet egyúttal ha
gyomány, ábránd és költészet. Úgy neveld a 

gyermeked, hogy legkedvesebb játékait birto 
kodon játssza, legszebb gyermekidejét birtoko
don töltse; annak fáit, halmait messzelátó 
szépségeit, meséit, ábrándját, hagyományait 
igazán megszeresse. Akkor ragaszkodik hozzá 
akkor el nem adja, el nem tékozolja se szép 
szóért, se szép lóért, se szép lányért, se szép 
kamatért."

Amikor elolvastam ezeket a sorokat, letet
tem a könyvet és nem tudtam tovább olvasni. 
Az én szívemet is megfogta a földnek, a szülő
föld szeretetének varázsa. Oh, milyen szép ea 
a mi drága erdélyi szülőföldünk! Ha Eötvös 
Károly annyi szeretettel, rajongással, lelkese
déssel tud beszélni a Dunántúl varázslatos 
szépségéről, hogyne tudnánk mi erdélyiek ha
sonló lelkesedéssel beszélni Erdély szépségei
ről. Bizony igaza van a régi jó néhai olasztelki 
Kolumbán Jánosnak, amikor az ezerhétszázas 
évek idején kiadott „Vida históriája" című 
könyvecskéjében, bár egészen egyébről szól a 
história, mégis sort kerít reája, hogy Erdély 
földjének szépségét megénekelje. így énekel;

Az Erdély országa, méltán neveztetett 
Koronának, régen mert úgy helyeztetett, 
Erdők s havasokkal úgy környül vétetett, 
Mint egy korona, mély csipkésen metszetett.

— Beszélj a földdel és az megtanít — 
mondja a szentirás is. Tanuljunk meg mi, a 
földtől elszakadt nemzedék is beszélni ezzel 
a földdel, amelyben apáink nyugosznak, ame
lyet könny és vér oltárrá szentelt számunkra. 
Járjuk be lélekben annak a fehértórnyu kicsi 
falunak utcáit, ahol mint vidám gyermekek 
játszadoztunk, zarándokoljunk el az édes
anyánk sírjához egy kicsi falunak akáclombos 
temetőjébe. És akkor megértjük, mi az, amit 
a költő mond: „Itt élned, halnod kell". A bir
toknak szeretése, az teszi az embert hűséges 
polgárrá, más javát megbecsülő embertárssá, 
az őrzi meg a szívben a szent hagyományokat, 
az az igazi élesztője az ősi hit tüzének, meg- 
újítója az ősi erkölcsöknek. Igaza van Eötvös 
Károlynak, neveljük úgy magunkat és gyer
mekeinket, hogy tudjuk szeretni a földet, az 
ősi birtokot.



MAGIAK ,N EP 427

telegráfdrotok.

A telegráf drótjai közt 
Nem suhan ói lenge szél, 
Mégis, amint hallgatásom, 
Csodás dolgokat mesél.

Elborongok majd szomorú. 
Majd meg édes dallamán, 
Mintha szivek dobogását, 
Történetét hallanám.

Olykor mintha kacagnának, 
Máskor minden száluk sír. 
Tán ahogy épp* suhan rajtuk 
Az öröm- vagy bánathír.

Mennyi gyönyör s szomorúság,
Ami rajtuk szerte száll.
Hozza-viszi, váltogatva
Az a nehány lenge szál.

Pillanat csak s tova suhan
Egy-egy hír a szálakon,
8 ki tudja, hogy mennyi’szivet 
Fölvidit vagy gyászba von. '

Hallgatom a bűvös zsongást. 
Fogva tartja telkemet.

!Ah, e zsongás hány reményt szül
8 hányat ismét eltemet!

Feleki Sándor,

Az öreg „Bús Királyi 
csi&óL

Csillagos júniusi este volt. A csillagos ég 
^borult a pusztára s feltámadó fuvallatos 
ttyha szelek hordták a mezők illatát. Elhunyó 
issztortűz mellett heverésztünk, hasmánt, bá- 
' iltunk a parázsba s hallgattuk a körülöt- 
pk legelésző ménes nyugodt szájropogtatá- 

I — Meséljen valamit, István bátyám, — 
dem az öreg számadó csikóst.

Az öreg belebámult a tűz parazsába, az- 
■' n a sötétségbe, mintha csak az emlékeit ku- 
"-a volna s csendesen kezdte:

— Hej, úrfi, hallott-e valamit az úrfi déd
apjának, az öreg Bús királynak tizenkét szilaj 
csikójáról 1

— Hogy volt az, mesélje el István bá- 
tyám, — kértem; pedig de sokszor elmesélte 
már.

— Régen volt az, úrfi! Akkor még dúsabli 
fű nőtt a Hortobágyon, mert szabadon jár-; 
háttá a Tisza. Térdig gázolt akkor a ménes S 
fűben, hanem volt is erejük. Olyan szilájuk 
voltak, mint a vihar. Hanem akármilyen szí-* 
lajok voltak is, egy-se volt köztük olyan mint 
az öreg „Bús Király" tizenkét hegy esi csikaja.

Napközben-, még csak meg voltak vala- 
hogy. Nyugtalankodtak ugyan, de azért bit
iünk velük. De mikor aztán leborúlt az estes 
csak a fülüket hegyezték, nyerítettek, ágas- 
kodtak s hiába előztük őket karikással, elsza
ladt mind a tizenkettő haza az öreg Bús Ki
rály hegyesi tanyája felé. Még a ménest is 
mind megvadították. Úgy vágtatott a ménes 
a pusztán keresztül dobogó rohanással, mint 
a sebes fergeteg. Mi pedig bojtárgyerekek a; 
számadóval elől lóháton utánuk. Kongott a 
karikás, szorítottuk a hátas lovainkat, hogy 
patakban tajtékzott rajtuk a hab, de gyors volt 
ám a ménes is. Néha ritkán, ha el is fogtuk 
a Szálkahalom alatt, vagy az újvárosi kertek 
alján, legtöbbször csak a kadarcsi csárdánál 
vagy az elepi tanyák közt tudtuk megelőzni^ 
akkor oszt elibük a karikással, hogy csak meg-* 
torpant a ménes s hajrá, a másik pillanatban: 
megfordult s vágtatott vissza a Hortobágy- 
nak. Hogy fél éjszakákon keresztül rengett', 
dobogott a nagy, széles puszta. S így ment ezi 
minden éjjel. Mert ha szerették is a pusztát 
az öreg Király tekintetes ár csikói, még ití- 
kább vágyakoztak haza a felnevelő tanyájukra..

Egy kicsit elgondolkozott az öreg, mélyei 
belenézett az egyre jobban hunyó, hamvadéi 
parázsba s azután újra folytatta:

— Hej, úrfi, de szép élet volt az! Nappal 
őrizni a ménest. Éjjel pedig lóhátra, oszt haj
rá, kergetni a karikással, keresztülrobogni a 
végtelen pusztákon, a sűrű sötétségben, elóHei 
vágni az elszaladt jószágnak s azután héj, hói 
megint vissza! Gyönyörű volt az! Csak egy 
kicsit fáradságos. Ma már nehezemre esnék. 
De akkor még, bojtárlegény koromban birtaiffj 
még kedvemre is volt, mert fiatal voltam.

Megint elhallgatott az. öreg b elgondol
kozva vártam, hogy folytassa. El is kezdői 
hamarosan megint;
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Rhgüma, köszvény és ülőidegz^ba
legjobban bevált gyógyszere a Togal-tabletta.

Kiválasztja a húgysavat Még 
elhanyagolt esetekben is gyó
gyító hatású! Használja teljes 
bizalommal! Minden gyógy
szertárban és drogériában.

Lei 52.— és Lei 130.— Svájci készítmény!

, — Nemcsak szilaj lovak voltak ám azok, 
úrfi, hanem szépek is. Azóta se láttam párju
kat Fekete volt, mind a tizenkettő, mint az 
éjszaka. Hanem hej, vágyakoztak haza a he- 
gyesi tanyára. Hiába, hogy térdig érő legelő
ben járhattak, egyre rosszabbodtak, soványod- 
tak. Mert legelni is alig legeltek, úgy vágytak 
haza. Egy hónapra úgy lesoványodtak, hogy 
a szívem is elfaesarödott.

• A számadóm se tudta nézni.
— Hej, te Pista, te, — szólított a neve

men, — még elpusztul itt ez a tizenkét csikó. 
Haza kéne ezt hajtanod.

Én se mondattam kétszer, elhiheti az 
úrfi. Lóhátra ültem, kiszakítottam a tizenkét 
fekete csikót a ménesből, megforgattam a kari
kásomat s hajrá, neki az újvárosi határnak.

Kis ideig megint elhallgatott az öreg. 
Szedte össze az emlékeit. .Egy kicsit ellágyult, 
de azért érces hangon kezdte folytatni:

— Hej úrfi! Nincs is okosabb állat a ló
nál! Mintha csak tudta volna az a tizenkét ló, 
hogy hazahajtom őket. Nyihogtak, nyerítettek, 
ágaskodtak örömükben s sebes vágtával indul
tak haza. Lobogott, lengett a sörényük. Jó 

lovon ültem magam is, úrfi. A Csillagon, 
sebes ló volt, hogy a szelet is elhagytam volna 
rajta. De akármilyen sebes volt is, az öreg 
Bús Király tizenkét csikajának a nyomába sa 
érhetett. Régen otthon voltak azok már a ho- 
gyesi tanyán, mikorra én is megérkeztem, ösz- 
sza-vissza száguldozták örömükben az egész 
tanyát hangos, éles nyerítéssel.

Az öreg Bús Király, meg a tanya egész 
népe meg csak nézte őket nagy gyönyörűség
gel. Dehogy fogták volna be. Hagyták, hogy 
teljék a kedvük.

Csak odaállottam az öreg Bús Király 
elébe a Csillagon:

— Hej, tekintetes, nagy uram, — mond
tam néki, — sehogyse tudtuk megőrizni a ti
zenkét csikót, hát hazahajtottam.

— Tudtam én azt, szolgám, — felelte, — 
mert olyan ez az én hegyesi tanyám, hogy a ki 
jószág itt nevekedett, hazavágyik az ide min
denünnen, még a Hortobágyról is.

Nagyot sóhajtott az öreg számadó s így 
fejezte bo:

— Hej, úrfi, nem is volt még soha olyan 
egy tanya, mint a hegyesi tanya, de még jó
szágtartó gazda se volt különb, de még olyan 
se, mint az úrfi dédapja, az öreg Bús Király 
tekintetes úr. Régen volt, még akkor kölyök 
voltam jóformán, de úgy emlékszem rá, mintha 
ma lett volna. Mert azóta se láttam tizenkét 
olyan gyönyörű szilaj fekete lovat.

Elhallgatott az öreg. A parázs egészen 
elhamvadt. A ménes is betelt a levelessel s 
lehevert a mezőre. Hallgatott, álmodozott az 
egész nagy puszta. A csillagos ég pedig rá
borult. Abrahám Ernő.

Gépember kormányoz egy 
franciaországi világítótornyot.

Sziklás és zátonyos helyen 
éjszaka a hajóközlekedés ve
szedelmét világítótornyok se
gítségével igyekeznek csökken
teni. A világítótornyok rend
szerint sziklás, zátonyos és erő
sen hullámveréscs helyen épíil- 

, nek, úgy, hogy megközelítésük 
nagyon nehéz. Ezért sokszor a 

,világítótorony gépezeteit kezelő

emberek hetekig, sőt hónapokig világítótornyokban emberek he- 
nem tudnak érintkezni a világ- lyett villamos gép-, vagy robot- 
gal. Élelemmel hosszú ideig el- embereket alkalmaznak. Ezek 
látják magukat a világitóto- a csodálatos finomsággal meg- 
ronyban levő emberek és fény- szerkesztett gépemberek kitü- 
jelekkel, vagy más megbeszélt nőén elvégzik a villamos irá- 
módon adnak jelet a külvilág- nyitás segítségével a szükséges 
nak, ha valamire szükségük munkákat.
van. I A franciaországi Borvideaur-

A világítótornyok legfonto- szigeten ilyen gépember telje- 
sabb alkotórésze a fényszóró-Jsit szolgálatot a világitótorouy- 
lámpa. Ennek meggyújtása, irá- bán. Ez a.gépember a tenger 
nyitása és kezelése nagyon ké- fenekére fektetett villamos re- 
nyes és nagy szaktértehnet zetékeken kapja a parancsot a 
igénylő fnglnlkpzás Újabban a'parti őrségtől. Amint a partn-
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•f megnyomnak egy megfelclő| Marconi titokzatos készüléke, 
gombot, a gépember azonnal 
meggyujtja a negyvenezer 
gyertya fényességével égő vil
lamos fényszórót. Ha vihar kö
zeledik, önmüködőleg hatalmas 
hangú vészkürtöt fuj meg a 
gépember. A halászok és a ha
jók a vészjelre biztos 
vonulhatnak. Amíg a 
tart, percenként sivitó 
feallatt a gépember.

Arról is gondoskodtak, hogy 
a gépember akkor is működ
hessen, ha vihar vagy valami 
más ok miatt a tengerbe fekte
tett villamos vezeték elromol
nék. Ez esetben rádióval adnak 
parancsot a gépembernek és ez 
egy acetilén lámpát gyújt meg. 
A villamos lámpát ugyanis nem 
hozhatja működésbe, mivel a 
rillamosságot vezető drótok el
romlottak.

s Szinte meseszerünek tetszik 
robot embernek ez a csodála- 

tos sokoldalúsága, ha azonban 
tekintetbe vesszük, hogy a 
lamosság legutóbbi időben 
fént nagy fejlődése sok uj 
fedezéssel gazdagitotta az 
beriséget, nem szabad kétel
kednünk abban, hogy az ilyen 
gépimunkák elvégzésére na
gyon alkalmasak a robot-embe
rek, sőt alkalmazásuk a jövő
ben mind általánosabbá 
válni.

Érdekes kimutatás.

helyre 
vihar 

hangot

vil- 
tör- 
fel- 
em-

fog

tud-Olvasóink közül kevesen
ják, hogy a világháborúban 
Ausztria és Magyarország veszi- 
tdl el aránylag legtöbb embert. 
Az Osztrák és Magyar Monar

chiában minden száz lakósra 
*izámitva, tiz ember halt meg. 
r'ő’inetországban kilenc, Fran

ciaországban , pedig nyolc, 
j Olaszország a világháborúban 

bkósságának hét százalékát 
űzhette el. Anglia százból 
r-fgy lakóst veszített el-
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| Marconi, az olaszok hires fel
találója, különös hadieszközt 
talált fel. A hires, olasz feltaláló 
állítólag megvalósította azt, 
aminek megvalósításáról már 
sokszor keltek alaptalan hírek 
szárnyra, hogy villamosság se
gítségével meg tudja állítani a 
levegőben haladó repülőgépe
ket, feltartóztathatja a páncél
autókat és hadikocsikat. A 
csodálatos találmányt Marconi 
Mussolininek és több olasz ka
tonai 
Hirek 
nyege, 
talált 
nit ják a robbanó motorok mág
neses berendezéseit.
Gép-madár tojást akartak lopni 

az indiánok.
Két amerikai repülő a Kö- 

zép-Amerikában levő Columbia 
állam egyik vad vidékén kény
szerleszállást végzett. A vidéket 
műveletlen indiánok lakják, 
akikhez nem jutott még el a re
pülőgép híre. Éjszaka a repülők 
arra lettek figyelmesek, hogy 
két indián a repülőgép körül 
settenkedik. Elfogták a vadem
bereket és kivallatták, hogy mit 
akartak a repülőgéppel tenni? 
Hosszas vallatás után kiderült, 
hogy az indiánok a 
óriási madárnak 
törzsfőnök a két 
harcost megbízta, 
hogy hova száll le 
dár és szerezzék meg tojását. A 
repülők jól mulattak az indiá
nok előadásán, a két megszep
pent vadembert beültették a 
gépbe s úgy vitték őket 
falujokba.

Jó vendéglő...
goromba 
teszek a

szakértőnek bemutatta, 
szerint a találmány Ié- 

hogy a Marconi által fel- 
villamossugarak ínegbé- 

repülőgépet 
nézték. A 
legügyesebb 
lessék meg, 
a nagy ma-

Vendég: Micsoda 
pincér! Majd panaszt 
gazdájánál.

Pincér: Jó lesz
A gazdám még sokkal gorom
bább.

haza

vigyázni!

Azon előfizetőink részére, aki fi 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva
sóinkat,^hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség1 okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódijis beküldendő. Csakis, 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van. 
Fenntartjuk azonban azt a jogot, 
hogy olyan levelekre, amelyek 
közérdekűek, a választ lapunk
ban adjuk meg.

L. G. Az elvirágzott díszcserjé
ket virágzás után kell vissza
vágni. Tehát arany esőt, orgonát 
(borostyánt), jázmint, japánbir
set most kell metszeni. A metszés 
után a díszcserje erősen hajt és 
ezeken a hajtásokon lesznek jövő 
esztendőben a virágok. Ha a dísz
cserjéit ősszel vagy télen metszi 
meg, nem fognak virágozni, mert 
a virágrügyek lekerülnek a le
metszett ágakkal.

A. 1. A töltött káposzta nem
csak a magyaroknak kedvelt ele
dele. Eredetileg arab étel volt és 
onnan terjedt él a török háborúk 
idejében Magyarországra. A Bal
kán-félsziget népeinek ma is leg
kedvesebb eledelük a töltött ká
poszta. "

Erdély. Amennyiben eltávozása 
kimeríti a hűtlen elhagyás is
mérveit, úgy a nőnek joga van 
megfelelő eljárással a válás ki
mondását szorgalmazni, aminek 
a befejezése után egybekelhett 
nek. Minden esetre egy a jövő
ben a nő részéről folyamatba 
teendő válóper érdekében nem 
ajánljuk, hogy a nő sem mint' 
házvezetőnő, sem pedig más mi-, 
nőségben idegen férfivel éljen 
együtt, mert ezt a férj sikeresen 
tudja felhasználni a válóper fo« 
lyamán a nő ellen. Az ön által 
említett falun szokásos és törvéi 
nyes kötésről nem tudunk, ilyen 
pince, ez lényegében vadházas-
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ság. A nőnek egyéb lehetősége 
nincs, csak hogy megfelelő for
mák között tegye folyamatba a 
válópert.

Rokkant. Az ismertetett tény
állás alapján úgy látjuk, hogy a 
fiú a katonai szolgálat ideje alatt 
és pedig békében, de nem a szol
gálat okából lett beteg és rok
kant, Ilyen esetben az illetőnek 
nincs semmi törvényes jogcíme 
rokkantdij fizetésére, az érvény
ben levő törvények szerint. így 
tehát csak annyit tehet, hogy egy 
jól felszerelt kéréssel fordul a 
hadügyminisztériumba és rend
kívül i segély, kegydij vagy ha
sonló jogcímek alatt próbál vala
mit kieszközölni.

Alább felsoroltaknak köszöne
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért:

P. I. Gheorgheni. B. M. Co- 
runca. B. D. P-é Simbriasi, K. J. 
Dejani. R. J. Tautii de jós, K. J. 
Osorheiu. K. J. Sincai, F. B. Sat- 
mar.

„Havasalji". Szabó Béni ország
gyűlési képviselő cime: Brasov, 
Str. Reg. Carol 28.

Sz, L. Pancota. Nem tudunk 
olyan rendeletről, amely szerint 
a 60 éven felüli egyének nem fi
zetnek útadót. Valószínűleg ön a 
betegsegélyzővel téveszti össze, 
ahol a 65 éven felüliek tényleg 
nem kötelesek fizetni a betegse- 
gélyzői járulékot.

K. J. Osorheiu. Köszönjük a két 
bejelentett uj előfizetőt, akiknek 
lapunkat május 1-től megindítot
tuk., Mindkettőnek az év végéig 
számítva 100—100 lejt kell fizet
nie. Amikor a pénzt Ön beküldi, 
jelezze, hogy kiknek a részére 
küldi. Ajándékképpen két köny
vet adunk Önnek a „Magyar Nép“ 
könyvtárából értesítésé után. A 
könyvjegyzék lapunk több számá
ban megjelent.

D. .J. A lóherénél MrzoM-pép- 
pel való védekezéssel járó befek
tetést pontosan kiszámítva múlt 
számú tikban (21. szám.) hoztuk. 
Permetezésre fecskendő nem hasz
nálható, mert nem porlaszt, ha- 

miem nagy eseppckbcn szór. Kék
kő oldat .ápion bogár ellen sem

mit sem ér. Ez állati kártevő s 
nem gombabetegség. Rágok ellen 
csak arzénméreg segíthet.

N. A. oki. gazda, Szives sorait 
és a beküldött oikket megkaptuk. 
A kérdéses számot elküldöttük 
címére. Bodor Kálmán rövidesen 
befejezi cikksorozatát és akkor 
sor kerül a hozzászólásokra. A 
fényképeket, ha megfelelő klisé
ket tudnak készíteni róluk lekö
zöljük lapunkban.

G. L. Társának nincs egészen 
igaza. Bizonyos, hogy a fák me
szelésének különösebb jóhatása 
nincs. Jelentősége mégis van, 
roeit a bemeszelt fákon nem ke
letkeznek fagyfoltok. A fehér 
■jzinü meszelés helyén ugyanis a 
nap sugarai nem tudják a fát 
felmelegiteni, mert a fehér mész 
visszaveri a sugarakat. Külföl
dön a meszet a fák kirügyezésé 
nek késleltetésére is alkalmazzák. 
A fákat fehér mészoldattal per
metezik meg. A fehérre meszelt 
fa visszaveri a nap sugarait, 
nem melegszik fel és igy később 
hajt ki.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: I. S. Roau-ról: I. S. 
200, K. D. 200, L. S. 150, J. J. 150, 
I. D. 75, H. R. 37.59, Bordosiu-ról: 
V. A. 30, Giulacuta-ról: K. J-né 
175, Bezidul-Noul-ról: N G. 300, 
Sz. J. 150, Griseni-ről: Id. K. D. 
230, Bezid-ről: H. E. 100, A J. J. 
150, Geoagui-ról: V. D. 150, R. F. 
150, B. J. 200, H. M. 150, Andreani- 
ról: G. E. 135—75, Avramesti- 
ről: K. S. 600, F. G. 300, M. 
M. 150, L. M. D. 75, Cech esti
ről: M D. 100, T. A. 150, M. A.

100, N. K. 200, S. D. 150, Soimosul- 
Mare-ről; D. M. 75, S. I 200, P. J, 
209, Eliseni-ről: F. K. 150, P. J, 
150, T A. 100, E. K. 100, P. J. 309, 
A. J. 150, G. M. 50, K. J. 150, N. 
A. 200, Bodogia-de-jos-ról: Ny. 
L. 100, 1. G. Duca-ról: U. J. 153, 
Filias-ról: K. K, 100-100, Ifj K. 
J. 200, Sacueni-ről j. Odorheiu: K. 
S. 225, M. S 75, M. B. D. 100, Ifj. 
D. J. 150, Vanatori-ról: Gy. J. 
100, B. J 170, Odorheiu-ról: H, 
A. 250 lej.

A p r ó MrdeÉés ek.
Minden szó i, vastagabb beik 

vei 8 lej. Legkisebb hirdetés 55 
lej. Allástkeresők részére 29 szóig 
10 lej. Előfizetőknek minden szi 
3, vastagabb betűvel S lej. Ai 
apróhirdetési dij előre fizetendi.

Vass Adolf szabadalmi ügy
vivő Cluj, . Calea Regele Ferdi- 
nand 51. I.»,

Megvételre keresünk 1 drb. Pál- 
may József: „Háromszék várme
gye nemes családjai" és 1 drb. 
Pálmay: .Udvarhely vármegye 
nemes családjai" című könyvei, 
Ajánlatokat ármegjelöléssel a 

Magyar Nép kiadóhivatalába ké< 
riink!.

Eladó egy négy személyes fe
kete kocsi, egy Bakker-féle szél
rosta, egy 6-os számú szakeks, 
egy vastongelyü igás lószekér, 
egy kukorioa morzsoló Nagy 
Miklós Sanmicl&us, p. u. Sona 
jud. Tárnává Mica.

Erdély legjobb mezőgazdasági és köz- 
gazdasági szaklapja a

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal: ClujStr. BáronL. Pop 

5. 8zám.

Eíöiizetési dija egész évre CSsüR SO
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Magyar síremlékek.
Olvasóinknak egy nehány temetői síremlék 

Bajzát mutatjuk be. Ezek az úgynevezett kopja
fák. A régi pogány magyarok, de később a ke
reszténység felvétele után is az elhalt vitéz sír
halmára kitűzték, földbe szúrták — emlékezetül 
— az ő kopjáját. A kopja egy hosszú lándzsa 
volt. Ha békés időben halt el a vitéz, akkor a 
íföldbe szúrt kopja alá, fából faragott, kicifrázott 

aligha tudna bárki is kigondolni szebb emléket. 
Csak figyelmesen nézzük meg, mindeniken rajta 
van a csészeforma, a kopja nyelének befogadá
sára való hely. Mennyi ügyességgel és szépséggel 
van megcsinálva, s kigondolva, hogy a vékony 
nyél hogy vastagodjon el a gerenda szélességébe. 
Milyen lassú átmenettel, gazdagon végződik a 
kopja vége le a földig.

gerendát ástak, hogy ne legyen olyan dísztelen 
Hogy a kopja nyele szilárdan álljon, a fejébe egy 
lyukat is fúrtak. Idők múltával a kopja mint 
fegyver kiment a használatból, de a síremlék, a 
kopjafa alja, tovább is fennmaradt napjainkig. 
Magyar protestáns vidékeinken ma is igy jelölik 
meg a sírt. Ilávésik az elhunyt nevét és életkorát, 
születési és halálozási idejét. Ezt a gyönyörű, régi 
magyar szokást, a kopjafák őrizték meg. Ennél

Katholikus vidékeinken kereszttel jelölik a 
sirt. Némely helyen a régimódon a kereszt végeit 
ilyen kopjafa mintára cifritják és színezik is. 
Ügyeljünk a temetőinkre, mert sajnos a szép 
'kopjafák között barmok, juhok legelésznek; a 
kerítést elhordják s kerítés nélkül olyan csúnya 
és gondozatlan. Maradjunk csak meg itt is az ősi, 
gyönyörű formánál. Ennél szebbet nekünk senki 
e kerek világon nem tud ajánlani.

Tanúd mag!

Öntözzük az idősebb iákat!

Idősebb fák termését sok esetben csak akkor 
menthetjük meg, ha a fák öntözéséről gondos
kodunk. Téves dolog azt hinni, hogy az idősebb 
fákat elég ha olyan módon öntözzük, mint a fia
tal fákat, hogy a tányérjukba öntözővel vizet ön
tünk. Idősebb fák öntözésénél különleges eljá
rásra van szükség, hogy a víz ténylegesen a fa 
gyökereihez jusson. A legegyszerűbb eljárás, hogy 
lyukakat ásunk a fa gyökerei fölé. A 30—M cm. 
mély lyukakba öntjük a vizet. Ezek az öntöző 
lyukak azonban nagyon hamar eltömődnck és 
elromlanák. Könnyen állandóvá tehetjük az ilyen 
öntöző lyukakat, ha azokba csodarabokat, fenék
nélküli literes üveget vagy egymásba dugott ki
sebb cserepeket helyezünk. így állandó öntöző 
nyilasaink maradnak a fa gyökeréig. Érdemes

nehány fánál ezt az eljárást megpróbálni, mert 
Németországban ilyen módon sok olyan idős fá
nak mentik meg a termését, melyek öntözés nél
kül évről-évre elrúgták termésüket. Most amikor 
természeti csapások nagyon sók helyen tönkre
tették a gyümölcstermés egy részét, mindenkép
pen érdemes foglalkozni ezzel a kérdéssel.
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Jó tudni!
A krumpliról sokszor irtunk a Magyar Nép

ben. Megemlítettük, hogy a krumpli a legegész
ségesebb, legtáplálóbb és leggazdaságosabb ele
delek közé tartozik. A legújabb orvosi vizsgáló 
tok kiderítették a krumpliról, hogy nagyon köny- 
ngen emészthető. A borsó, lencse és paszuly főzelé
keket a gyomor 5—6 óra alatt emészti meg. Ezért 
kell azokat valamilyen savanyúsággal, lehetőleg 
savanyu káposztával fogyasztani. A savanyu éte
lekben levő sav ugyanis megkönnyíti a gyomor 
munkáját és elősegíti az emésztést. A krumpli két 
és fél óra alatt emésztődik meg a gyomorban. 
Tehát éppen félannyi terhet ró a gyomorra, mint 
a fentemlitett egyéb főzelékek.

A magpar díszítés alapformád

kák cs (winy íona/h/ kwmf/ 4 
egyház/ t>orAa \

A magyar díszítés alapformái.

Fontos a díszítések és alapformák haszná
latánál, hogy ne mind ugyanolyan irányú vona
lakból tevődjenek össze, mert így unalmasokká 
válnak. A befelé tartó vonalokat, kifelé lendülök 
kell, hogy váltogassák. Mai díszítésünk nem felel 
meg épen ennek a követelménynek, majdnem 
mind befelé (az alapforma közép vonala, ten
gelye) hajló vonalak vannak, érezte is itt az al
kotó művész, hogy valami nem tetszik neki sem, 
de segítségére jött művészi érzéke: a kék fonalat 
arannyal (árnyékolt rész) díszíti és kész a re
mekbe készült sarok disz.

Saját magát ítélte el egy angol bíró.
Egy angliai bíró ittas állapotban automobil

jával hazafelé haladt. Útközben összeütközött 
egy automobillal és az automobilt megrongálta. 
A bíró másnap saját maga ellen vádat emelt és 
elítélte önmagát száz font pénzbüntetésre. A nagy 
összeget, ami körülbelül ötvenezer lejnek felel 
meg, azonnal be is fizette az állampénztárba.

Mészáros: Ugye szomszéd úr, jól eltalált ai 
a címfestő?

Szomszéd: Abbizon, jól fejen találták.
Eladja a „Magyar Nép** kiadóbiiottiiga. Mioerra Hl. ClujStr. Báron L. Pop 5.


